

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 60.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas líneas, a juicio del Director.

Núm. 16.976

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Lunes 19 de Abril 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, II

Preferid siempre
LOS
CHOCOLATES ENRIQUE SÁNCHEZ
Hacia medio siglo que están consiguiendo por la opinión
NO LAS HAY EN TODAS
Español del Carmen, 15.—Granada

S. Jerónimo
JOYERÍA DE MODA:
La casa que más debe ver
ZARATEL, 28

Dentríficos hay más de 400
lanzando anuncios a los cuatro vientos,
y todos ellos saben a vitriolo
si se comparan con **Licor del Polo.**

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los carmelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá salvan a los niños

TUBERCULOSIS
SE CURA CON EL
ARABE AL NARCIL YER

Ponemos en conocimiento del público que desde 1.º de corriente mes queda abierto bajo la dirección del dueño del conocido «H. Oriente», el antiguo «El Navio», con excelente servicio.

¡Nuevos! Visitar la antigua casa SOLER.
REYES CATÓLICOS, NÚM. 37
Frente a la Gran Vía

de muelas, ulceraciones de la mucosa y demás enfermedades de la boca y garganta, desaparecen siempre con el Elixir Besoy. Dos pesetas. ¡Infalible!

Prevención y cura, previene y cura, — previene y cura —
de las personas que sufren de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc. deben ensayar el Analgésico Besoy.

Un papelito un selo, 25 céntimos —
Una caja de sellos 2 pesetas —
La quita en un solo día. Licor Balsámico Besoy. Una peseta.

Purgante Besoy. Muy eficaz y agradable. Para un niño, 10 céntimos. Para adultos, 25 céntimos.
FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sección de espectáculos

Teatro Cervantes
CINEMA CASANOVIA
Función para hoy.
Cuatro sesiones: a las 7, 9, 11 y 14.
Programa para las cuatro sesiones: 1.ª Sinfonía, 2.ª Emociones de Grebenniet, 3.ª Estreno del grandioso melodrama en tres actos Sacrificio.

Teatro Isabel la Católica
Compañía cómica-dramática de Luis Reig.
Función para hoy a las ocho y media.
1.ª Sinfonía. 2.ª El drama en tres actos Mancha que limpia. 3.ª La comedia La sobrina del cura.

Salón Regis
Frente al parque de Bomberos
Fodas las noches cuatro sesiones a las 8, 9, 10 y 11.
Tres cuartos y once.

Lux Eden
Compañía de zarzuela de Luis Navarró y sus ocho y media. Campanero y sus ocho y media. El Cabo primero. A las diez y media. La mala sombra.

Sociedad Editorial de España
Oficinas: Calle de... 7
Casa del HERBANO DE MADRID

TELEGRAMAS

La guerra europea

Madrid 18

En el mar

Torpedero anulado

Según noticias recibidas en Atenas, un contratorpedero turco, perseguido por la escuadra aliada, varó cerca de Calamoti (Isla Chio). El comandante y treinta hombres que componían la dotación, se entregaron a las autoridades griegas.

Torpedero destruido

Un despacho oficial recibido en Londres dice, que un torpedero turco lanzó ayer de mañana tres torpedos contra el transporte *Maniton*.

Una protesta

Telegrafían de Amsterdam, que los Países Bajos han protestado cerca de Alemania por haber torpedeado un submarino alemán el vapor *Kawijik*.

Torpedero destruido

Un despacho oficial recibido en Londres dice, que un torpedero turco lanzó ayer de mañana tres torpedos contra el transporte *Maniton*.

En los Dardanelos

Un acorazado inglés penetró ayer en los Dardanelos y bombardeó a Kilibár.

Bombardeo de los rusos

Despachos de Roma dicen, que un comunicado oficial de Constantinopla anuncia que la flota rusa ha bombardeado a Erezte y Zunguldag, destruyendo todos los navios turcos refugiados en ambos puertos.

Lucha entre austriacos e Italianos

Comunican de Milán, que se han producido gravísimos incidentes en la frontera italoaustriaca.

Noticias oficiales

Francesas

El comunicado de las tres

El dado esta tarde en París dice así:

«Un ataque alemán, preparado por un violentísimo bombardeo, ha sido pronunciado por un batallón contra nuestras posiciones al Noroeste de Orbey (Alsacia), pero ha sido rechazado.

El enemigo ha dejado muchos muertos delante de nuestras trincheras y hemos hecho cuarenta prisioneros.

Un avión belga ha derribado a un avión alemán cerca de Roulers. En la misma región, una de nuestras escuadrillas aéreas ha bombardeado eficazmente el campo de aviación alemán.

La guerra en el aire

Bombardeo de Amiens

El notable periodista español Gómez Carrillo, que realiza una excursión por la zona que ocupan los ejércitos en el Norte de Francia, telegrafía desde Amiens diciendo, que ayer mañana comenzaron a evolucionar sobre aquella población varios aviones alemanes, los cuales lanzaron muchas bombas, dirigidas principalmente contra el cuartel y la Catedral.

El bombardeo causó pérdidas materiales considerables, mató a ocho personas e hirió a otras tantas.

gos, a los cuales ofreció en días de lucha y hoy de gloria, presentarles el conde de Romanones.

El discurso de Romanones

Se levanta a hablar el conde de Romanones, quien es acogido con una salva estruendosa de aplausos.

Empieza su discurso saludando a los mallorquines y expresando las causas por las cuales cree que es indispensable hablar.

El silencio—dice—no es ahora tan eficaz como antes, y si continúa puede ser perjudicial para el interés de España.

Discurre acerca de la necesidad en que están los Gobiernos de pulsar la opinión, y habla de lo que ha sido y es el partido liberal, tras de lo cual expone nuestra situación frente al problema de Marruecos, que es fundamental para España.

La principal razón de nuestra permanencia en África—añade—obedece a defender nuestros intereses mediterráneos. El resurgimiento de la guerra realiza esta necesidad.

Por el problema del Mediterráneo debemos permanecer en el Norte de Marruecos y desarrollar nuestra eficacia militar y naval sobre las bases de Cádiz y Cartagena.

Por este problema nos está impuesta una política de inteligencia con aquellas naciones que desde el reinado de don Alfonso XIII hemos mantenido relaciones más discretas.

Esto no significa desvío ni antipatía para las otras naciones, con las cuales debemos mantener vínculos cordiales y amistosos.

Es natural que el Gobierno guarde silencio sobre la posesión de Tánger, que constituye una aspiración nacional. Detrás del Gobierno está toda España.

Debemos procurar que Portugal y España se conozcan mejor y se amen mutuamente, desapaesando los recelos y las desconfianzas. Realicemos una labor estrecha y lealísima, a la que debemos encaminar todos los esfuerzos.

El partido liberal, cuando gobierna, se propone desarrollar vigorosa y rápidamente todas las iniciativas para conseguir nuestra independencia financiera y nuestra prosperidad económica, atendiendo preferentemente a la defensa nacional.

Ignoro si la Corona nos llamará al poder pronto o tarde. Nosotros pondremos el mayor esfuerzo para que no lleguemos prematuramente, sino con la fuerza de la razón y la oportunidad. Jamás rehuremos las responsabilidades del Gobierno si fuéramos llamados. Como oposición de S.M. estamos siempre dispuestos para el llamamiento.

No me asusta la profunda labor que tenemos que realizar. Hace muy discretamente un llamamiento a todos los liberales, para que se unen y se organicen, colaborando en los altos fines nacionales y olvidando todo lo que pueda separarlos.

Aspiro—añade—aunque se me tilde de ambicioso, a algo más. Existe una fuerza ya desprendida del republicanismo, caminando hacia la Monarquía, compuesta de valiosos elementos, conducidos por verbo el más elocuente.

Espero que esta fuerza coincida con nosotros algún día para la realización de determinados empeños. Tengo el presentimiento de que las circunstancias se lo impondrán a unos y otros, y siendo este presentimiento, en que la guerra acierte sobre todos y sobre todo y convierta en extraordinarios el presente y el porvenir que aparecen delante de nosotros.

Además, existe un serio peligro para nuestros ideales: la acción de las derechas, de todo un importante sector de la neutralidad española.

Esta razón poderosa—termina—me hace también buscar estos concursos que yo tanto deseo.

Al acabar su discurso el jefe del partido liberal, fué objeto de una entusiasta ovación, como al final de muchos párrafos, que habían sido calurosamente aplaudidos.

El conde de Romanones fué felicísimo por todos los concurrentes, a quienes ha producido verdadero entusiasmo el hermoso discurso que ha pronunciado.

Dato en Barcelona

Madrid 18

Las noticias oficiales

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, se mostró satisfechísimo del entusiasta recibimiento hecho al señor Dato en Barcelona.

Todos los ministros preguntaron por teléfono noticias al señor Sánchez Guerra.

Al medio día, el ministro de Hacienda estuvo en Gobernación para enterarse.

Los primeros telegramas de Barcelona decían:—«Llueve mucho. El agua deslucirá el recibimiento.» Otro telegrama posterior contenía las siguientes noticias:

«A las diez de la mañana acaba de llegar el Presidente.

A pesar de la lluvia, el recibimiento ha sido extraordinario y entusiasta.

Los andenes estaban completamente llenos de autoridades y comisiones.

El trayecto desde la estación al Gobierno se hallaba rebosante de público que aplaudía y daba vivas incesantes.

Al llegar al Gobierno, se vio obligado el Pr sidente a salir al balcón, siendo aclamado por el enorme gentío.

Seguidamente se verificó la recepción, desfilando las autoridades, comisiones y particulares de todas las clases sociales que habían acudido a la estación.

El Presidente se trasladó a la Capitanía general para oír misa desde la tribuna que tiene ésta en la iglesia de la Merced.

Asistió una numerosísima concurrencia.

Terminada la misa, el señor Dato marchó a asistir a la ceremonia de la colocación de la primera piedra para el sanatorio.

Continúa lloviendo abundantemente.

La llegada

Desde Barcelona telegrafían extensos detalles de la llegada y estancia del señor Dato en aquella capital.

A pesar de la lluvia torrencial que caía a la hora de la llegada del tren, la estación y sus alrededores estaban atestados de público de todas las clases sociales, especialmente de obreros.

En los andenes estaban las autoridades, las principales corporaciones, representaciones de las sociedades obreras, comisiones de los Ayuntamientos de las provincias catalanas y del Montepío, los diputados y senadores, el elemento militar con el Capitán general, el Obispo y el clero.

Una hora antes de llegar el expreso, se suspendió la circulación de los tranvías en las calles cercanas a la estación.

Del Ayuntamiento solo acudieron el Alcalde con un concejal liberal, pues los radicales y nacionalistas no fueron por no acompañar al Alcalde, y los regionalistas por el retraimiento.

dó abierto, con el Gobernador, el subsecretario de la Presidencia y su hijo político.

Puesto de pie, se descubrió y volvió a saludar a quienes le aclamaban y saludaban.

A paso lento y rodeado de un enorme gentío marchó al Gobierno civil, sin que cesaran los vivas y aplausos.

El público se estacionó frente al Gobierno, llenando un gran trecho del paseo.

Ante la insistencia de los aplausos y aclamaciones, el señor Dato se asomó varias veces a un balcón.

Recepción y comentarios

En cuanto llegó el señor Dato al Gobierno se celebró la recepción, que duró hora y media.

Acudieron a saludar al jefe del Gabinete más de un millar de personas, representando a cuanto es y cuanto vale en Barcelona.

Mientras tanto se comentaba la acogida dispensada al señor Dato, coincidiendo todos en calificarla de triunfal, a pesar de que el malísimo tiempo hubiera podido deslucirla.

Declaraciones de Dato

Terminada la recepción, el jefe del Gobierno recibió a los periodistas, a quienes habló en estos términos:

«Estamos dentro de una tregua política, pues aunque no somos beligerantes, los pueblos comprenden que el alma nacional de todo país debe estar unida para un porvenir que no se sabe aún cuál será, si bien presume, que no ocurrirá más de lo que actualmente ocurre.»

El hecho de ser nuestros embajadores y diplomáticos los encargados de representar a los súbditos de los países beligerantes, nos da gran pesar: ante los extranjeros.

Como España coopera en toda a una obra humanitaria, hemos aumentado el personal de nuestras embajadas.

Es para nosotros honroso, que unos y otros seudan a España.

Todas las naciones nos merecen igual respeto.

Yo desearía, que España sólo tuviera sentimientos de piedad ante la catástrofe actual.

Esta situación nos obliga a una actuación política intensa, extraordinaria, constante y abrumadora, no siendo posible, a causa de la misma, cumplir el deber de asistir diariamente a ambas Cámaras y tener tiempo para la actuación incesante, que por efecto de los grandes intereses nacionales, hay que colocar por encima de todo lo demás.

Creemos, que habiéndonos celebrado en un año 142 sesiones de Cortes y habiendo actuado el Parlamento ocho meses, nadie que imparcialmente juzgue nuestra conducta, desconocerá que tenemos verdadera fe y confianza en el patriotismo y sabiduría de las Cortes y que somos sinceramente parlamentarios, pero necesitamos tiempo para ocuparnos de los problemas pendientes de resolución.

Siempre fui entusiasta de Cataluña. Hice política al lado del gran maestro Sitjels, quien se inspiró siempre en la tendencia de un sano regionalismo.

Yo he procurado con mis actos demostrar a Cataluña que presto apoyo a cuantas aspiraciones sean compatibles con los grandes intereses nacionales, cuya defensa está encomendada al Gobierno.

Ahora debemos actuar indistintamente en cuestiones diplomáticas y económicas.

Respecto a las zonas neutrales, cuando se reúnen las Cortes será discutido el dictamen que emitió antes de terminar la legislatura.

Hablando del indulto pedí por los radicales dijo, que el Gobierno recogerá esa y todas las peticiones con cariño y solicitud.

Todo el mundo—añadió—conoce mis procedimientos de Gobierno, y sabe que siempre fui partidario de la política benigna.

El señor Dato concluyó diciendo, que el recibimiento que le había hecho Barcelona no se le olvidaría nunca y constituirá siempre un aliento vigoroso para mantenerse en el cumplimiento de los grandes y abrumadores deberes y responsabilidades que pesan sobre él.

El sanatorio de la Alianza

Desde el Gobierno civil, el señor Dato se dirigió a la capitanía

general, para asistir a una misa desde la tribuna reservada que la capitanía tiene en la iglesia de la Merced.

Después, en automóvil, fué la comitiva a un solar cercano al hospital de San Pablo, donde se alzó el edificio de la Quinta Alianza, cuya primera piedra iba a colocarse.

El señor Dato cruzó por la barriada del Campo de Grasoí, donde predominan los elementos ultraradicales. El Presidente fué respetuosamente saludado.

El lugar de la inauguración estaba convertido en barrizal. Esto no obstante, el público era numeroso.

La ceremonia se abrevió por la incesante lluvia.

El Obispo tuvo que revestirse bajo un paraguas.

Los concurrentes firmaron un pergamino que se encerró en la primera piedra.

El acto duró diez minutos.

Visita a una fábrica

El señor Dato y sus acompañantes se trasladaron a la fábrica de automóviles la Hispanosuzita, visitando los talleres y admirando un motor colosal, verdaderamente notable.

El señor Dato elogió la industria catalana.

Después regresó al Gobierno, para cambiarse de ropa y asistir al banquete popular de quinientos cubiertos que se le dará esta tarde.

Las zonas neutrales

Durante la noche última, en las esquinas, en los árboles y en los retretes de los paseos, se pegaron millares de carteles pidiendo la zona neutral.

La mayoría de los comercios, que están cerrados, tienen cartones diciendo:—Barcelona necesita la zona neutral.

También se han repartido hojas invitando a los ciudadanos a gritar al paso del Presidente—¡Viva la zona neutral!

No obstante esta invitación, no se ha oído un solo grito.

El banquete popular

En el *Mundial Palace* se celebró el banquete popular en honor del señor Dato.

Los comensales son 500, representando a todas las clases sociales, incluso la obrera.

La presidencia la ocupan el señor Dato, el Presidente de la Quinta Alianza, el Capitán general, el Vicepresidente de la Diputación, el Rector de la Universidad, el Obispo, el Alcalde, el Delegado de Hacienda y el Comandante de Marina.

Al descorcharse el champagne, inicia los brindis el Presidente de la Alianza, quien ofrece el banquete al señor Dato y cede la palabra al señor Junoy.

Este pronuncia un discurso, en el que hay grandes elogios al señor Dato, diciendo de éste que es el precursor de todas las grandes reformas de carácter social.

Alude a las leyes que se le deben sobre huelgas y accidentes del trabajo y las elogia.

La fiesta que se celebra es una fiesta de paz, de neutralidad, de agradecimiento y de justicia, que no puede negarse al señor Dato.

El Presidente de la Alianza ofrece un pergamino al señor Dato, nombrándolo presidente honorario.

Ambos Presidentes se abrazan. El momento es emocionante. Los concurrentes, puestos de pie, aplauden estrepitosamente.

El Presidente de la Alianza está a punto de llorar.

El señor Dato, en medio de una gran ovación, se levanta a hablar.

No encuentro palabras—dice—con que agradecer las manifestaciones que me hacéis. El recibimiento de Barcelona me ha embargado el alma.

Dedica grandes elogios a la Junta de la Alianza y agradece al señor Junoy las palabras que le ha dedicado.

La verdadera paz—añade—es el imperio de la justicia, y este acto es de justicia.

Hace constar, que desde 1898 todas las leyes obreras han sido aprobadas por unanimidad.

Dedica elogios al generoso donante señor Giron y al gerente que ha cedido los terrenos a la Quinta Alianza para levantar el edificio.

En nombre del Rey se asocia al acto, ofreciendo 5.000 pesetas del

Monarca y otras 5.000 del Gobierno. Los concurrentes prorrumpan vivas al Rey a Dato y en grandes aplausos.

Teatro incendiado

Madrid 18 La Comedia destruido A las cinco de la madrugada última, el sereno de la calle del Príncipe oyó dos fuertes detonaciones y vio seguidamente una gran llamarada y espesas columnas de humo que surgían de la casa donde está instalado el teatro de la Comedia.

Agún tiempo después llegaron otras bombas, organizándose el servicio de extinción. Desde lejos se divisaban las llamas, que se alzaban a gran altura sobre los edificios.

Y dos bomberos recibieron encima hnan parte de los escopetes, resultando con algunas contusiones. Siguen los trabajos A las diez y media de la mañana continúan los bomberos trabajando afanosamente para extinguir el incendio, que ya a esa hora estaba dominado.

teró del siniestro a las cinco de la mañana, cuando regresaba a su domicilio. Ha perdido todo el decorado, los muebles, sastreía y el arcebo. Las pérdidas—dijo—no son tantas, como el trastorno, pues a primeros de Mayo tenía que embarcar la Compañía con rumbo a Buenos Aires.

Estefana ingresó en el hospital en grave estado. Información oficial La Gaceta publica hoy las disposiciones siguientes: Organizando los estudios nocturnos en las Escuelas de Comercio, en las que se establecen los grados elemental, medio e inferior.

Extranjero Muerte de un general En Orleans ha fallecido el general Tremeau, expresidente del Consejo Superior de Guerra de Francia.

COMPañIA COLOMBIA CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

Anisosa SOLUCIÓN BENEDICTO Nueva preparación compuesta de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Beneficio en gran medida al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

JUAN CARRARA E HIJOS, Calle Real-Gibraltar Agencia de Vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina. Próximas salidas (salvo modificación) Para Santos y Buenos Aires El paquete GARIBALDI Saldrá el 2 de Mayo de 1915.

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia: Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTAN—Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, 2; Madrid: Marta y Durán, calle Mariana Pineda, 10. Centros de específicos y buenas farmacias.

¿No más arrugas y pecas? Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el "Aqua Argentin" que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada.

Vapores Correos Franceses DE LA Societé Generale de transports maritimes a vapeur Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros, con destino al BRASIL Y ARGENTINA Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALTA Y VALDIVIA.

JUAN CARRARA E HIJOS, Calle Real-Gibraltar Para informes en Granada, Emilio Fernández, San Jacinto, 7, piso 2. OARRILLO Y C. Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA Primeras materias para abonos Abonos completos para toda clase de cultivos. Semilla de REMOLACHA Marca KNAUER, muy rica y de gran rendimiento, a pts. 1'50 el kilo.

En EL LEON no se regala dinero Pero en cambio, puede asegurarse al público, que los precios que fija a todos sus artículos, compiten por lo limitados, con todos los que fije cualquiera otra casa del ramo de tejidos de Granada. En EL LEON no se regala dinero. Precios rigurosamente fijos y ventas al contado Calle del Poeta Zorrilla, 98, (antes Mesones)

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona Líneas al Río de la Plata y al Brasil El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Abril de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

¡Bajo las armas! POR BERTA DE SUTNER. RAMON SOPENA, EDITOR, Provenza, 98 a 97.-Barcelona. No esperes cartas más de hoy en adelante, porque me será imposible escribirte. Padiera ser que hallase manera de dirigirte una o dos líneas, pero, como es muy problemático, no las esperes.

rado al fin con ardor inusitado del hombre a quien durante tanto tiempo desd'arra. Cuando se fué Gonzrado, la desdichada se arrojó llorando en mis brazos. —¿Por qué no di antes el «sí»? ¡Ahora sería su mujer! —Y la separación te sería mil veces más dolorosa, mi pobre Lili! Sacudí negativamente la cabeza. Mejor que ella, tal vez, comprendí lo que pasaba en su corazón. Verse obligados a separarse, con probabilidades de no volver a verse, sin conocer la dicha suprema. Si, indudablemente esta circunstancia debe de hacer más penosa, más amarga, la tristeza de una separación.

el fondo de un íese. Sobre su cuerpo ensangrentado pasan armones de artillería; los encargados de reconocer el campo de batalla le encuentran inanimado, rígido, le creen muerto y lo entierran, vivo, con los cuerpos despedazados de los que perdieron la vida. Vuelve en sí y... Un alarido desgarrador que dejaron escapar mis crispados labios dispuso la horrenda pesadilla que me asaltaba despierta. —¿Qué pasa, Marta?—me preguntaba entonces mi padre, con acento de reprensión.—Perderás la razón si no echas de tu mente ideas tan lúgubres. ¿Por qué has de tener siempre esas tristes visiones? Con frecuencia había confesado yo la causa de mis angustias, lo que desesperaba e indignaba a mi padre. —Cometes una falta grave y una insensatez—continuaba.—Tienes el capricho de forjarte dramas faltos de sentido común. No dejan abandonado sobre el campo de batalla a un militar de la graduación de tu marido. Además, no deben pensarse semejantes cosas; es pecado, es profanar la guerra fijarse en detalles tan insignificantes, cuando no debemos ver en ella más que la grandiosidad del conjunto.

menos sufrimiento humano! Sobre este principio se apoyó siempre la barbarie. El doctor Bresser había ido voluntario a la guerra, para ponerse al frente de una ambulancia. También yo sentí deseos de ir en calidad de enfermera, y no habría vacilado en hacerlo si me hubiesen asegurado que podría encontrarme cerca de Federico y encargarme de su curación, si caía herido. ¿Para cuidar a otros? ¡No! Me habrían dado las fuerzas y la abnegación necesarias. Ver agonizar y morir, escuchar gemidos de millares de heridos sin poder socorrerlos, oír tantos lamentos, presenciar tantas miserias, ser testigo de tantos horrores, exponerme yo misma, sin poder ser de ninguna utilidad a Federico. No, no; no tiene valor para tanto. Por otra parte, mi padre me aseguró que no sería admitida aunque lo solicitase, porque tales servicios se confiaban a las ambulancias y a las hermanas de la caridad. —Lo único que podrías hacer—nos dijo—sería oír feccioner hilas y vendas para las sociedades patrióticas de socorros a los heridos. Si, eso es lo que debes hacer mis hijas; yo es suplico que a esa tarea aportéis todo vuestro celo, y de antemano os bendigo por lo que haréis en este sentido. Tal fué, en efecto, la ocupación que embargó la mayor parte de

las horas de nuestros días. Rosa y Lili se entregaban a ella con verdadera y dulce emoción. A la vista de los esponjosos paquetes de hilas y de las docenas de vendas cuidadosamente enrolladas, experimentaban mis hermanitas las sensaciones que sienten las hermanas de la caridad; creían escuchar suspiros de satisfacción y encontrar las miradas rebosantes de gratitud de los heridos en quienes aquellas eran empleadas. Casi llegaron a formarse una idea no desprovista de encanto de la vida de los heridos. Representábanse a los soldados que habían tenido la suerte de sobrevivir al combate escotados en blandas y limpias camas, cariñosamente atendidos, cuidados y hasta mimados; se los imaginaban mecidos por un semisuave dulcísimo, del que no salían hasta que se encontraban con la realidad de su curación perfecta y su inmediato retorno a sus hogares. Mi padre las confirmaba en sentimientos tan ingenuos. —¡Bravo, hijitas mías, bravo! ¡Siempre trabajando con celo por nuestros queridos soldados! Por experiencia puedo haberos del bien que produce un puqueto de hilas sobre una herida. Cuando recibí en Palestro un balazo en la pierna, etc., etc. Yo suspiraba sin contestar palabra. Conocía otras historias de he-

ridas muy diferentes de las que él tenía tanto placer en contar, y que se parecían a la realidad poco más o menos como se peca la vida de los pastores a los personajes de los cuadros de Watteau. —¡La Cruz Roja! Bien se me alcanzaban los sentimientos de piedad inmensa, de dolorosa abnegación que sirven de base a tan hermosa institución. Seguí con vivo interés el curso de las reuniones; sentí en Ginebra; había leído el escrito de Dunant, que he sido el punto de partida de aquella, y es, desde la primera palabra hasta la última, un alarido de dolor y de conmiseración. Este noble ginebrino, después de pagar heroicamente su tributo de sangre en la batalla de Solferino, ha estado al mundo todo lo que vivió: una cifra colosal de heridos abandonados por espacio de cinco, de seis días, sin socorro alguno. Hubiese querido auxiliarlos a todos, ¿pero qué podía hacer? ¡No tenía ni siquiera un botiquín! ¡Desventurados cuya vida habría podido salvar una gota de agua, una migaja de pan; víos otros que, respirando todavía, fuon arrojados precipitadamente a la insalvable fosa, y no pudo hacer otra cosa que denunciar al mundo entero la insuficiencia de los recursos que se disponen en las ambu-

No se había adherido Austria a la Convención de Ginebra. ¿Por qué? Porque, en Austria, toda idea nueva, por sencilla, por bienhechora que sea, ha de sufrir el combate contra la inercia, contra la santa rutina. Decían: «La idea es hermosa, pero impracticable». Muchas veces había oído repetir a mi padre este argumento, emitido por muchos delegados cuando se celebró la Conferencia de Ginebra en 1863; impracticable, porque los cuerpos militares no pueden aceptar en el campo de batalla la cooperación privada. Además: ¿cómo hallar garantías contra el espionaje? ¿Y la cuestión económica? ¿No son, por ventura, bastante considerables los gastos que ocasiona la guerra? Las ambulancias voluntarias serían una carga enorme para la intendencia, y si se dispone que las ambulancias de la Cruz Roja se aprovisionen directamente en el país ocupado, ¿no resultará, para la intendencia, una concurrencia enojosa y un escorrecimiento inevitable en las provisiones de boca? «¡Oh sabiduría administrativa, tan científica, tan plebética de prudencia, y... tan estúpida! El primer encuentro tuvo lugar el día 25 de Junio en Liebenau, Bohemia. Mi padre nos trajo, entregándose a sus habituales arrogancias de vencedor, la nueva siguiente: